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Vorbemerkung: 
[bookmark: _GoBack]Nähere Informationen (Ausfüllhinweise, Arbeitshilfen, Referenzbeispiele usw.) finden Sie ebenfalls auf meiner Website.
1. Anwendungsbereich
Dieser Leitfaden gilt für studentische Arbeiten beliebigen Typs (z.B. Projekt-, Seminar-, Bachelor-, Master- und Magisterarbeiten), sofern darin personenbezogene Daten verarbeitet werden, z.B. im Rahmen von Interviews).
2. Personenbezogene Daten 
Personenbezogene Daten sind alle Informationen, die sich auf eine identifizierte oder identifizierbare natürliche Person (im Folgenden „betroffene Person“) beziehen. Als identifizierbar wird eine natürliche Person angesehen, die direkt oder indirekt, insbesondere mittels Zuordnung zu einer Kennung wie einem Namen, zu einer Kennnummer, zu Standortdaten, zu einer Online-Kennung oder zu einem oder mehreren besonderen Merkmalen identifiziert werden kann, die Ausdruck der physischen, physiologischen, genetischen, psychischen, wirtschaftlichen, kulturellen oder sozialen Identität dieser natürlichen Person sind. Dies umfasst z.B. Name, Geburtsdatum, Anschrift, E-Mail-Adresse, Foto, Semesterzahl, Studiengang, Foto, Audio-Datei, Transkript. Auch pseudonymisierte Daten, z.B. Kennziffern, aus denen die betroffenen Personen indirekt bestimmbar werden, gelten als personenbezogene Daten. Entsprechendes gilt für IP-Adressen.
3. Sperrvermerk
Ein datenschutzrechtlicher Sperrvermerk ist zwar nicht vorgeschrieben, aber zu empfehlen. Er sollte gut sichtbar, z.B. auf der Seite hinter dem Deckblatt der Arbeit, und mit der Überschrift „Datenschutzrechtlicher Sperrvermerk“ versehen sein. Sie können wie folgt formulieren:
„Diese Arbeit enthält personenbezogene Daten. Deshalb dürfen Dritte, mit Ausnahme der mit ihrer Bewertung bzw. Beurteilung befassten Personen und befugten Mitgliedern des Prüfungsausschusses, ohne ausdrückliche Einwilligung des Verfassers/der Verfasserin und der betroffenen Personen keine Einsicht in sie nehmen.“
4. To-do-Liste
Bevor Sie anfangen, personenbezogene Daten zu erheben, mailen Sie mir bitte folgende zwei Dateien/Onlineformulare in WORD zu:
(1) Beschreibung der Verarbeitungstätigkeit 
(2) Datenschutzrechtliche Einwilligung und Datenschutzhinweise nach Art. 13 DGSVO 
Sie können hierzu die auf meiner Webseite wiedergegebenen Referenzbeispiele für Ihre Zwecke anpassen. Sodann erhalten Sie (zumindest) das ggfs. angepasste Formular „Beschreibung der Verarbeitungstätigkeit“ mit meiner datenschutzrechtlichen Stellungnahme zurück. Diese Stellungnahme hat nur empfehlenden Charakter, ist also für Sie nicht rechtsverbindlich.


	



